

Overseas

亡羊补牢 SEC 严格投行信息披露

◎本报记者 朱周良

为了缓解外界对于当局失职的指责,也为了避免类似贝尔斯登这样的“百年老店”轰然倒塌的悲剧再度发生,美国证券交易委员会(SEC)周三宣布,将要求旗下监管的美国五大投行实行更加严格的信息披露。按照新规定,各大投行必须公开其实际的资本和流动性状况,以便让市场“心里有底”,不致在市场出现动荡时产生不必要的猜疑和恐慌。

针对华尔街五大投行

SEC主席考克斯7日发表讲话说,该委员会计划要求美国主要投行公开披露各自的资本和流动性状况。SEC目前是美国五大投行的主要监管机构,包括高盛、雷曼兄弟、美林、摩根士丹利以及被摩根大通收购的贝尔斯登。

考克斯表示,SEC所监管的五大投行将会“以市场可以轻松理解和领会的表述方式,披露实际的资本和流动性状况”。他说,SEC其实已收集了不少这方面的资讯,只是尚未公开。

目前,美国的投行会在季报中提供有关流动性的信息。但SEC则要求投行披露的信息更进一步,纳入资本比率等有关筹资的信息。SEC还要求经纪公司资本比率细化,包括风险资产和信贷风险。

据考克斯透露,今年第二季度之后,上述新规披露规则就将开始施行,更多有关投行内部投资的信息将在以后逐步纳入。

SEC的新规其实也是遵照《新巴塞尔资本协议》而推出的,后者是巴塞尔银行监管委员会成员国中的10个大国创建的。SEC的最新举措令该协议的实施提前了一年。

受到上述消息影响,华尔街五大投行的股价当天大跌,创至少一个月来最大跌幅。市场担心,更严厉的披露,可能影响到这些投行的盈利。7日收盘,摩根士丹利跌1.84美元,至47.21美元。高盛跌7.85美元,至189.76美元。雷曼兄弟大跌5.8%,至43.64美元;美林跌5.6%,至48.48美元。贝尔斯登跌5.3%,至10.27美元。

吸取贝尔斯登的教训

贝尔斯登事件的教训之一便是,在发生信心危机时,市场迫切需要关于资本及流动性的可靠和即时的资讯。如果能把这些信息公开,绝对会对缓解危机有所帮助。

在美联储3月出手援助贝尔斯登后,SEC便开始重新评估其对投行的监管机制。事实上,贝尔斯登刚开始只是陷入财务困难的传闻,公司股价也因此连续大跌。但是,这样的传闻使得其他华尔街机构在与该公司进行对手交易时变得加倍小心。



SEC主席考克斯7日发表讲话 资料图

考克斯说:任何人都不能说,在这件事上,监管系统起到了作用。”他还指出,国会必须通过立法途径,给予SEC或是其他某个监管机构“明确的法律授权,来对投行进行直接监管。目前,SEC都是自发进行监管。

国会向 SEC 施压

SEC收紧投行信息披露要求,也与来自国会的压力有很大关系。过去两天,美国参议院与SEC专门

举行了两场听证会,讨论对投行的监管问题。国会试图审查SEC监管投行的情况,并了解其资源是否足以监控市场。

参议员舒默在听证会上表示,SEC的监管方式“疲弱乏力”。特别是在贝尔斯登一案中,舒默认为,当时应该有主管机关早点介入,提醒各家金融机构“该增资了”或是“要减少房贷证券相关头寸了”。

斯诺领军 美 PE 基金欲牵手中投

正在北京访问的美国前财长斯诺透露,他担任董事长的美国私人股权(PE)基金赛伯乐资产管理公司(Cerberus,又译“泽普世”)有意与中投公司开展合作。斯诺透露,此行与中投公司的官员举行了会谈,但到目前为止,双方还未涉及具体的交易。

在接受海外媒体采访时,斯诺透露,他已与中投公司就可能的合作进行了讨论。斯诺称,赛伯乐显然有兴趣与全球的投资公司建立良

好关系”。不过他表示,目前尚未就与中投公司的合作问题提出任何具体方案”。

斯诺在北京接受采访时表示:主权财富基金在全球经济运作中扮演着非常重要的角色。在美国的银行和金融机构急需资金的时候,全球的主权财富基金及时伸出了援手。”

斯诺说:“我们已讨论过合作问题。这始终是合作条款的问题,但我们有兴趣探索与中投合作的机会。”

斯诺近年来中国两至三次,他说,此次来华希望向中投公司介绍赛伯乐的投融资机会。

2006年10月,离开白宫不久的斯诺出任赛伯乐公司董事长。成立于1992年的赛伯乐管理着约165亿美元的资产,总部设在美国,虽不及黑石和KKR等PE巨头,但也是美国私人股权投资领域排得上号的一个。

斯诺还透露,他来中国的一个原因,是寻找本地的投资以及中国

境外的合作投资项目。我们在中国刚起步,希望随着时间的推移,赛伯乐能在中国进行大量投资,中国也能在赛伯乐进行大笔投资,双方可以成立合资企业,赛伯乐也可以和中国企业一道投资海外。”

斯诺表示,赛伯乐公司有意与中国公司合作,投资美国及欧洲市场。他透露,赛伯乐致力于帮助中国的银行和基金在受到楼市和信贷市场重创的美国金融机构中寻找投资机遇。

斯诺称,赛伯乐在开拓中国市场方面采取了有耐心且着眼长远的策略。他说,公司在开始投资前要充分了解投资环境,并提高赛伯乐在中国的知名度。据他透露,已在全球60个国家中拥有投资的赛伯乐去年已在北京、上海和香港开设了办事处。斯诺表示,赛伯乐控股的克莱斯勒正在与中国的奇瑞汽车讨论设立合资企业。他说,合作的范围可能包括相互投资或对单个工厂的投资。(小安)

索罗斯泼冷水:美经济阵痛刚刚开始

美副财长指出,房价下跌、次贷危机、油价上涨导致经济仍处在下滑阶段



索罗斯 资料图

◎本报记者 朱周良 李雁争

就在白宫和华尔街高管纷纷发表对市场前景的乐观评价之际,知名投资人索罗斯却公开站出来“泼冷水”。7日在华盛顿出席美国对外关系委员会举办的一个活动时,索罗斯表示,尽管金融危机最艰难时期已经过去,但美国经济因为这场危机而感受到的阵痛才刚刚开始”。

索罗斯的警告也表明,尽管金融市场似乎已经从过去几个月的剧烈波动中有所企稳,但具体到整体经济,次贷危机的“后遗症”可能还会持续相当长一段时间。而面对这种伤痛体会最深的,可能是广大消费者,后者恰恰是支撑美国经济持续增长的最大动力。

对经济的冲击刚刚开始

索罗斯表示,本轮金融危机的“急性期”基本结束,但对美国经济的影响才刚刚开始显现。他指出,美国当局不惜一切代价防止金融体系崩溃,向市场提供流动性,并且采取了多项前所未有的举措。这样的努力令市场感到放心,相信金融体系不会崩溃。

不过,索罗斯强调,当前全球金融体系已经受到的伤害,不可避免

会冲击到实体经济”,而且,这种冲击才刚刚开始显现,因为存在一定的时间差”。

索罗斯还表示,如果美联储继续降息,美元当然会面临进一步压力。美联储4月30日再度降息25个基点,为去年9月以来第七次降息。索罗斯表示,如果当局考虑将利率停在2%的水平,会给美元一个“喘息”的空间。

与此同时,美国财政部副部长戴维·麦考密克8日下午在北京表示,房价下跌、次贷危机、油价上涨这三股力量结合在一起,导致了美国的经济现在还处于在下滑的阶段。

他说,2008年和2009年的住房市场依然不太乐观,这给美国的经济造成了巨大的压力。谈到次贷危机,麦考密克指出,美国的金融机构已经承认自己在次贷危机当中的损失。最后麦考密克在谈到商品价格方面时强调,石油价格不断上涨,这不仅仅对中国的经济,也对中国的经济都造成了巨大的冲击。

麦考密克表示,以上三个因素导致美国的经济现在还处于在下滑的阶段。但是我们可以期待,在2008年下半年,美国的经济开始复苏,到2009年上半年,美国经济开始看到比较好的形势。

消费紧缩成最大风险

索罗斯表示,受楼市降温及房价下跌影响,消费者必须改变现有的消费模式,即克制过度消费,增加储蓄,但是这种调整需要时间。他表示,尽管目前美国的信用卡负债仍在增加,但是消费者不可避免要勒紧裤带,而且这个过程现在才刚刚开始”。

对于三分之二增长来自消费开支的美国经济来说,消费紧缩无疑会极大限制经济的复苏。在第一季度,美国经济仅增长了0.6%。对消费开支萎缩感到忧虑的并非索罗斯一个。美林CEO塞恩本周也表示,尽管冲击金融市场的信贷危机差不多快要结束,但美国银行业仍面临消费趋缓的问题。随着消费支出

下降,美国的商业银行下一步可能在消费信贷领域面临巨大的问题。

从民间调查的情况来看,消费开支前景同样不容乐观。美联储日前对美国高层放贷人员的季度调查报告显示,信贷普遍收紧,在几乎所有贷款类别中,银行都在提高放贷标准,这也就意味着消费者和企业获得融资的难度越来越大。这对于在美国经济中占很大比重的消费支出活动或是企业盈利而言,都绝非好消息。

本周公布的一项针对美国富人的调查则显示,近80%的美国富人认为,美国已经陷入衰退。这项调查的对象是代表美国最富有10%人群的638个家庭,他们的平均可支配收入为34.2万美元。调查显示,最近的经济动荡并没有对受访者产生太大的影响,但是他们处于“衰退情绪”之中。为此,他们正在减少负债,增加存款并节省开支。

在索罗斯发表讲话当天,白宫再次出面“力挺”当前的美国经济,白宫首席经济学家拉齐尔表示,相信美国经济还没有陷入衰退,并表示经济刺激方案在本季度就会开始刺激经济增长,比预期的要早。

支持主权基金投资

在谈到次贷危机的同时,索罗斯还对此前大举出手援助美国金融机构的主权基金表达了支持。索罗斯称,就帮助稳定美国金融业而言,主权财富基金是“正面因素”。

次贷危机爆发以来,全球主要金融机构普遍遭受重创,在这种情况下,主要来自新兴市场国家的主权财富基金大规模涌入,向花旗、美林、瑞银等金融机构注入大量资金。摩根士丹利预估,主权财富基金的资产可能在2015年前增加三倍,达到12万亿美元。

在谈到商品市场时,索罗斯指出,全球商品价格存在“泡沫成分”。他同时认为,美国股市正处于“熊市”的反弹行情”。自3月10日以来,纽约股市道琼斯指数已累计上涨10%。

产权交易信息披露

项目编号 SCAE(2008)A0023

Table with columns: 转让标的名称, 挂牌公告期, 挂牌日期, 挂牌期届满日期, 挂牌价格, 转让标的企业基本情况, 标的企业基本情况, 标的企业股权结构, 标的企业评估核准或备案情况, 标的企业审计数据, 挂牌期满后, 如未征集到意向受让方, 挂牌期, 如征集到两个及以上符合条件的意向受让方, 挂牌期, 如征集只有一个符合条件的意向受让方, 产权项目分类, 转让形式, 产权所有制

Table with columns: 转让方名称, 住所(地址), 注册资本(万元), 法定代表人, 监管机构(部门), 持有产权比例, 本次转让产权比例, 产权转让行为内部决议, 产权转让行为批准情况, 受让方应当具备的条件, 受让条件说明, 其他需要披露的事项, 特别提示, 受让须知, 风险提示, 受委托经纪商情况, 南方联合产权交易中心联系方式